
คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแลว เมื่อวันศุกร ท่ี ๒๑ กรกฎาคม ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
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วันอังคาร ท่ี ๙ พฤษภาคม ๒๕๖๐ 

ณ หองประชุมออคิด ๑ โรงแรมรามาการเดนส หลักส่ี กรุงเทพมหานคร 
       

 
กรรมการผูมาประชุม คือ 

๑. นายสุพจน  ไขมุกด    รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๒. นายอภิชาต  สุขัคคานนท   รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง 
๓. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๔. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๕. นางกีระณา  สุมาวงศ    กรรมการ 
๖. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๗. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม   กรรมการ 
๘. นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 
๙. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 

๑๐. นายประพันธ  นัยโกวิท   กรรมการ 
๑๑. นายภัทระ  คําพิทักษ    กรรมการ 
๑๒. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ   กรรมการ 
๑๓. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๔. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๕. นายอมร  วาณิชวิวัฒน    กรรมการ 
๑๖. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 

 
กรรมการผูไมมาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ    (ลาการประชุม) 
๒. นายอัชพร  จารจุินดา    (ลาการประชุม) 
๓. นายปกรณ  นิลประพันธ   (ลาการประชุม) 
๔. นายธนาวัฒน  สังขทอง   (ลาการประชุม) 
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ผูเขารวมประชุม คือ 
 ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

๑. นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผูบังคับบัญชากลุมงานประธานรัฐสภา 
๒. นางสาววิลาวรรณ  รารื่น   ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 

      สํานักกรรมาธิการ ๓ 
 

เริ่มประชุมเวลา ๑๓.๕๐ นาฬิกา 
 เม่ือกรรมการมาครบองคประชุมแลว นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง  
ปฏิบัติหนาท่ีประธานในท่ีประชุม ไดกลาวเปดประชุมและดําเนินการประชุมตามระเบียบวาระการประชุม 
สรุปสาระสําคัญได ดังนี ้

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจงตอท่ีประชุม 
 ไมมี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งท่ี ๒๐๑ วันจันทร ท่ี ๓๑ ตุลาคม ๒๕๕๙ ถึงครั้งท่ี ๓๐๘ วันจันทร ท่ี ๘ 
พฤษภาคม ๒๕๖๐ อยูระหวางการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและ
รายงานการประชุม) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาแนวทางการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
 ท่ีประชุมรับทราบความคิดเห็น ขอเสนอแนะ และขอสังเกตในการรับฟงความคิดเห็นประกอบ 
การจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. .... ซ่ึงสรุปสาระสําคัญได 
ดังนี้ 
 นายชาติชาย  ณ เชียงใหม กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการประชาสัมพันธและสํารวจ
ความคิดเห็นของประชาชน กลาววา กลุม ๒ หนวยงานราชการ และองคกรปกครองสวนทองถ่ิน 
มีความคิดเห็นขอเสนอแนะ และขอสังเกต ดังนี้ 
 ๑. สํานักงานการตรวจเงินแผนดินควรแจงใหหนวยรับตรวจทราบลวงหนากอนท่ีจะสงเจาหนาท่ี
สํานักงานการตรวจเงินแผนดินเขาไปตรวจสอบ โดยจะตองแจงประเด็นท่ีจะตรวจสอบ และระยะเวลาใน
การตรวจสอบใหทราบดวย เพ่ือใหหนวยรับตรวจสามารถเตรียมขอมูลและเอกสารไวลวงหนา  
 ๒. เม่ือเจาหนาท่ีของสํานักงานการตรวจเงินแผนดินตรวจสอบเสร็จแลว ควรสรุปผลการตรวจสอบ
เบื้องตนใหหนวยรับตรวจทราบดวย  
 ๓. ระยะเวลาในการตรวจสอบของเจาหนาท่ีของสํานักงานการตรวจเงินแผนดินไมเปนไปตาม 
ท่ีกําหนดระยะเวลาไว 



๓ 

 ๔. การตรวจสอบของสํานักงานการตรวจเงินแผนดินจะตองมีแนวทางและประเด็นท่ีชัดเจน 
มีมาตรฐานในการตรวจสอบ และจะตองมีขอเสนอแนะในการดําเนินการเปนลายลักษณอักษรให 
หนวยรับตรวจดวย  
 ๕. ราชการสวนกลางควรกําหนดแนวปฏิบัติใหกับองคกรปกครองสวนทองถ่ินในการดําเนินการ 
ท่ีเก่ียวของกับการใชจายเงินแผนดินตามนโยบายของรัฐบาล และจะตองมีการประสานงานในการ
ดําเนินการตามนโยบายดังกลาวดวยความรวดเร็ว เพ่ือปองกันมิใหเกิดปญหาในทางปฏิบัติดวย  
 ๖. ควรกําหนดใหมีการเปดเผยบัญชีแสดงรายการทรัพยสินและหนี้สินของผูท่ีดํารงตําแหนงหัวหนา
ของเจาหนาท่ีสํานักงานการตรวจเงินแผนดินท่ีเขาไปตรวจสอบหนวยรับตรวจดวย เพ่ือความโปรงใส 
 นางจุรี  วิจิตรวาทการ กรรมการ กลาววา กลุม ๓ สถาบันการศึกษา และการสาธารณสุข มีความ
คิดเห็น ขอเสนอแนะ และขอสังเกต ดังนี้ 
 ๑. ระยะเวลาในการดําเนินการตรวจสอบของเจาหนาท่ีสํานักงานการตรวจเงินแผนดินไมมีความ
ชัดเจนและแนนอน และเจาหนาท่ีสํานักงานการตรวจเงินแผนดินไมคอยใหคําแนะนําท่ีเปนประโยชนตอการ
ดําเนินการของหนวยรับตรวจ  
 ๒. เจาหนาท่ีสํานักงานการตรวจเงินแผนดินไมเขาใจระบบมาตรฐานสากลในการตรวจสอบ ไมทัน
ตอการเปลี่ยนแปลงในการตรวจสอบบัญชีและเรื่องอ่ืน ๆ รวมท้ังการตรวจสอบของเจาหนาท่ีสํานักงาน 
การตรวจเงินแผนดินก็ไมมีมาตรฐาน 
 ๓. ควรกําหนดใหมีองคกรข้ึนมาองคกรหนึ่งเพ่ือทําหนาท่ีในการไกลเกลี่ยและขจัดขอขัดแยง
ระหวางสํานักงานการตรวจเงินแผนดินกับหนวยรับตรวจ  
 ๔. สํานักงานการตรวจเงินแผนดินรับรองงบการเงินลาชาทําใหหนวยรับตรวจไมสามารถดําเนินการ
สรุปบัญชีการเงินไดภายในระยะเวลาท่ีกําหนด ท้ังนี้ ควรกําหนดบทลงโทษเจาหนาท่ีสํานักงานการตรวจเงิน
แผนดินท่ีดําเนินการลาชาดวย 
 ๕. กรณีท่ีหนวยรับตรวจไดดําเนินการจางภาคเอกชนท่ีมีมาตรฐานในการตรวจสอบเขามา
ดําเนินการตรวจสอบการเงินของหนวยรับตรวจแลว เม่ือภาคเอกชนดังกลาวตรวจสอบเสร็จแลว สํานักงาน
การตรวจเงินแผนดินก็ยังเขามาทําการตรวจสอบและเรียกเก็บเงินคาดําเนินการจากหนวยรับตรวจซํ้าซอน
อีกดวย  
 ๖. สํานักงานการตรวจเงินแผนดินจะตองมีคําแนะนําท่ีเปนประโยชนตอการดําเนินการของ 
หนวยรับตรวจ 
 ๗. ควรกําหนดใหหนวยรับตรวจประเมินผลการปฏิบัติงานของเจาหนาท่ีสํานักงานการตรวจเงิน
แผนดินหลังจากการตรวจสอบเสร็จสิ้นแลวดวย 
 นายอมร  วาณิชวิวัฒน กรรมการ กลาวเพ่ิมเติมวา กลุม ๓ สถาบันการศึกษา และการสาธารณสุข 
ยังมีขอเสนอใหวุฒิสภาแตงตั้งคณะกรรมการวิสามัญข้ึนคณะหนึ่งเพ่ือทําหนาท่ีเปนองคกรกลางในการ 
ไกลเกลี่ยและขจัดขอขัดแยงระหวางสํานักงานการตรวจเงินแผนดินและหนวยรับตรวจดวย 
 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ กลาววา กลุม ๔ รัฐวิสาหกิจ มีความคิดเห็น ขอเสนอแนะ
และขอสังเกต ดังนี้ 
 ๑. เจาหนาท่ีสํานักงานการตรวจเงินแผนดินไมมีความเปนมืออาชีพในการตรวจสอบ และไมมี
ความรูความเชี่ยวชาญในเรื่องการดําเนินการของหนวยรับตรวจมากเทาท่ีควร  



๔ 

 ๒. สํานักงานการตรวจเงินแผนดินควรจัดทําแผนการตรวจสอบประจําป โดยแผนดังกลาว
ประกอบดวย ระยะเวลาในการตรวจ วิธีการตรวจสอบ เปนตน และการตรวจสอบจะตองมีระเบียบท่ีชัดเจน
แนนอนเปนมาตรฐานเดียวกัน  
 ๓. ควรกําหนดใหมีการประชุมรวมกันระหวางเจาหนาท่ีสํานักงานการตรวจเงินแผนดินและ
เจาหนาท่ีหนวยรับตรวจท่ีเก่ียวของท้ังกอนและหลังการตรวจสอบ เพ่ือใหเจาหนาท่ีหนวยรับตรวจ 
ท่ีเก่ียวของทราบถึงประเด็นท่ีจะทําการตรวจสอบ และทราบสรุปผลการตรวจสอบเบื้องตน  
 ๔. การเรียกเก็บคาทํางานลวงเวลาของสํานักงานการตรวจเงินแผนดินไมมีความชัดเจน 
 ๕. สํานักงานการตรวจเงินแผนดินควรสงเจาหนาท่ีเขามารวมพิจารณาและใหคําปรึกษาในการ
จัดซ้ือจัดจางของรัฐวิสาหกิจตั้งแตข้ันตอนแรก เพ่ือใหการจัดซ้ือจัดจางเปนไปโดยถูกตอง 
 ๖. ควรกําหนดใหมีหนวยงานหนึ่งทําหนาท่ีในการใหคําปรึกษาและคําแนะนําแกหนวยรับตรวจ 
 ๗. ควรกําหนดใหมีการประเมินเจาหนาท่ีสํานักงานการตรวจเงินแผนดินโดยหนวยรับตรวจ
ภายหลังการตรวจสอบแลวเสร็จ  
 ๘. ควรกําหนดบทลงโทษเจาหนาท่ีสํานักงานการตรวจเงินแผนดินท่ีดําเนินการตรวจสอบ 
หนวยรับตรวจลาชาดวย 
 นายธิติพันธุ   เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. .... กลาววา กลุม ๑ องคกร
ตรวจสอบ มีความคิดเห็น ขอเสนอแนะ และขอสังเกต ดังนี้  
 ๑. คณะกรรมการตรวจเงินแผนดินเห็นวา ควรกําหนดใหคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินทําหนาท่ี
ในการตรวจสอบรายงานผลการตรวจสอบของสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน เพ่ือทําใหเกิดความเปนธรรม
แกหนวยรับตรวจ แตสํานักงานการตรวจเงินแผนดินเห็นวา การตรวจสอบเปนหนาท่ีและอํานาจโดยเฉพาะ
ของสํานักงานการตรวจเงินแผนดินและผูวาการตรวจเงินแผนดิน สํานักงานการตรวจเงินแผนดินจึงไมตอง
สงรายงานผลการตรวจสอบดังกลาวไปใหคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินพิจารณาอีก  
 ๒.  ในสวนของการดําเนินคดีอาญาท่ีสํานักงานการตรวจเ งินแผนดินตรวจสอบพบนั้น 
ควรกําหนดใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดินสงตอไปใหหนวยงานอ่ืนท่ีมีหนาท่ีและอํานาจดําเนินการตอไป 
 นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ สอบถามวา ในการสัมมนาชวงเชาผูแทนจากสํานักงาน 
การตรวจเงินแผนดินไดมีการชี้แจงแสดงความเห็นตอผูเขารวมสัมมนาแลว ในชวงบายจะมีผูแทนจาก
คณะกรรมการตรวจเงินแผนดินชี้แจงแสดงความเห็นตอผูเขารวมสัมมนาดวยหรือไม 

นายธิติพันธุ   เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. .... ชี้แจงวา ในชวงบายจะไมมีผูแทน
จากคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินชี้แจงแสดงความเห็นตอผูเขารวมสัมมนา โดยคณะอนกุรรมการพิจารณา
ศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. .... จะเชิญผูแทน
คณะกรรมการตรวจเงินแผนดินมาชี้แจงแสดงความเห็นอีกครั้งในภายหลัง ซ่ึงจะเชิญท้ังผูแทน
คณะกรรมการตรวจเงินแผนดินและผูแทนสํานักงานการตรวจเงินแผนดินมาชี้แจงแสดงความเห็นพรอมกัน
ในการประชุมของคณะอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
การตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. .... ตอไป 

นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ กลาววา ในปจจุบันมีความขัดแยงระหวางคณะกรรมการตรวจเงิน
แผนดิน และสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน จึงเห็นควรจัดรับฟงความคิดเห็นโดยเชิญผูแทนคณะกรรมการ
ตรวจเงินแผนดินมาชี้แจงแสดงความเห็นอีกครั้งหนึ่ง 



๕ 

 นายอภิชาต  สุขัคคานนท  รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง กลาววา จากการรับฟงความคิดเห็น
ผูเขารวมสัมมนาตองการใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดินมีมาตรฐานในการตรวจสอบท่ีชัดเจน และนิยาม
ความหมายของคําวา “การเงิน การคลัง” ใหชัดเจน เพราะในปจจุบันสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน 
ไดนิยามความหมายของคําดังกลาวกวางเกินไปซ่ึงอาจจะทําใหเกิดปญหาในทางปฏิบัติไดในอนาคต  
โดยผูเขารวมสัมมนาเห็นควรนําหลักการคําวา “การเงิน การคลัง” ของกระทรวงการคลังมาปรับใช ดังนั้น 
ควรมีการนิยามความหมายของคําวา “การเงิน การคลัง” ไวใหชัดเจนในรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. .... 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ท่ีประชุมมีมติใหนัดประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญครั้งตอไปในวันจันทร ท่ี ๑๕ พฤษภาคม 
๒๕๖๐ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 เม่ือประชุมเปนเวลาพอสมควรแลว นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง  
ปฏิบัติหนาท่ีประธานในท่ีประชุม ไดกลาวขอบคุณผูเขารวมประชุมและกลาวปดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๔.๓๕ นาฬิกา 
 
       นายเฉลิมศักดิ์  ใจชํานิ 
       วิทยากรชํานาญการ 
       นางสาวอัจฉรา  สวนสมุทร 
       วิทยากรชํานาญการพิเศษ 
       ผูจดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ  แสงกาญจนวนิช 
       ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 
       สํานักกรรมาธิการ ๒ 
       ผูตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ 


	บันทึกการประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ ครั้งที่ 309/2560
	กรรมการผู้มาประชุม
	กรรมการผู้ไม่มาประชุม
	ผู้เข้าร่วมประชุม
	รับรองบันทึกการประชุม
	คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม
	(บันทึกการประชุม ครั้งที่ 201 วันจันทร์ที่ 31 ตุลาคม 2559 ถึงครั้งที่ 308 วันจันทร์ที่ 8 พฤษภาคม 2560)
	อยู่ระหว่างการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม



	เรื่องพิจารณา
	พิจารณาแนวทางการจัดทำร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
	ที่ประชุมรับทราบความคิดเห็น ข้อเสนอแนะ และข้อสังเกตในการรับฟังความคิดเห็นประกอบการจัดทำร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. ....


	เรื่องอื่น ๆ
	ที่ประชุมมีมติให้นัดประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญครั้งต่อไปในวันจันทร์ที่ 15 พฤษภาคม 2560 เวลา 13.30 นาฬิกา ณ ห้องประชุมงบประมาณ ชั้น 3 อาคารรัฐสภา 3

	รายนามคณะผู้จัดทำ


